



# 稳中求进提质增效 奋力实现明年经济社会发展目标任务

## ——与会同志谈贯彻落实中央经济工作会议精神

新华社记者

中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行,习近平总书记出席会议并发表重要讲话。会议期间,部分与会同志接受新华社记者采访,畅谈对会议精神的学习认识和下一步工作打算。

大家一致表示,现场聆听习近平总书记的重要讲话,进一步深化了对新形势下面好经济工作的规律性认识,进一步坚定了用好优势、应对挑战的决心和信心。要自觉把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对形势的科学判断上来,全面贯彻会议对明年经济工作的总体要求和政策取向,稳中求进、提质增效,奋力实现明年经济社会发展目标任务,以高质量发展的实际成效迈好“十五五”开局第一步。

2025年,我国经济顶压前行、向新向优发展,全年经济社会发展主要目标将顺利完成。过去5年,我国有效应对各种冲击挑战,推动党和国家事业取得新的重大成就,“十四五”即将圆满收官,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

成绩非凡,来之不易。湖南省委书记沈晓明说,即将过去这一年,中国经济巨轮破浪前行,为“十四五”圆满收官,交出一份靓丽答卷。我们沉着应对外部遏制打压,塑造了于我有利的发展环境;实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,打赢扩大内需主动战、新质生产力攻坚战、守住风险底线阵地战、保障和改

善民生持久战。实践证明,“两个确立”是我们应对一切风险挑战、战胜各种艰难险阻的最大底气所在和最根本政治保证。湖南将全面贯彻落实中央经济工作会议精神,牢固树立和践行正确政绩观,把高质量发展作为确定工作目标、制定政策措施、谋划推进工作的根本要求,坚决扛起经济大省挑大梁的责任。

与会同志表示,习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话,既是对经济形势“怎么看”的认识论,又是对经济工作“怎么干”的方法论,为做好明年和今后一个时期经济工作提供了根本遵循和行动指南。

必须充分挖掘经济潜能,必须坚持政策支持和改革创新并举,必须做到既“放得活”又“管得好”,必须坚持投资于物和投资于人紧密结合,必须以苦练内功来应对外部挑战。通过实践,党对做好新形势下经济工作又有了新的认识和体会。

工业和信息化部副部长李乐成说,“五个必须”是习近平经济思想的最新成果,对经济工作规律性认识达到了新高度。工业和信息化部将认真学习领会总书记重要讲话精神,锚定实现新型工业化这个关键任务,以优先争先、以质取胜,全力稳住工业基本盘,保持制造业合理比重,推进制造业由规模扩张重点转向价值创造,巩固提升我国信息通信业竞争优势和领先地位,加快建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系,高标准编

制好工业和信息化领域“十五五”规划,为中国式现代化筑牢更加坚实的物质技术基础。

与会同志表示,会议用全面、辩证的眼光客观分析判断我国发展面临的机遇挑战以及优势条件,立足当前、着眼长远,实事求是、深刻精辟,进一步增强了各方协同做好经济工作的责任感使命感。

山东省委书记林武表示,“十五五”开局之年,山东要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚定扛牢经济大省挑大梁的责任担当,坚持稳中求进、提质增效,深入实施工业经济“头号工程”,持续扩大内需、优化供给,做优增量、盘活存量,大力实施提振消费专项行动,扩大有效益的投资,深挖民间投资潜力;坚持以科技创新引领新质生产力发展,深化拓展“人工智能+”,不断优化提升传统产业,培育壮大新兴产业,前瞻布局未来产业,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,努力成为北方地区经济重要增长极,为全国大局多作贡献。

与会同志认真聆听讲话、深入思考讨论,结合工作实践谈感受、说体会,进一步坚定了苦练内功、应对挑战的决心,凝聚起攻坚克难、勇开新局的强大信心。

山西省委书记唐登杰说,建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务。山西要紧紧围绕党中央对山西的战略定位,扛牢重大使命任务,坚定有序推进转型发展,以能源绿色低碳转型和制造业高质量发

展为重点,推动科技创新和产业创新深度融合,因地制宜发展新质生产力;坚持“双碳”引领,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推动“一泓清水入黄河”生态保护工程全面达效、巩固提升,加快经济社会发展全面绿色转型;推动文化遗产保护传承和文旅深度融合,让三晋文化在传承与创新中焕发新的时代光彩。

守正创新、求真务实、久久为功。辽宁省委书记许昆林说,辽宁要不折不扣落实好习近平总书记重要讲话精神和党中央关于明年经济工作的思路、任务、政策,切实履行好维护国家“五大安全”政治使命,树立和践行正确政绩观,坚持为人民出政绩、以实干出政绩,营造良好的政治环境、人才环境、营商环境、舆论环境。夯实基础,全面发力,推动科技创新和产业创新深度融合,因地制宜发展新质生产力;着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,努力促进消费、扩大投资,把民生实事办实办好,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,在推动新时代东北全面振兴取得新突破上勇于争先,奋力谱写中国式现代化辽宁篇章。

新起点,新作为,新篇章。

与会同志一致表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,认真落实会议各项部署,坚定信心、勠力进取,奋力实现“十五五”良好开局,为基本实现社会主义现代化奠定坚实基础。

(记者 安蓓 叶昊鸣 申铖 赵文君 新华社北京12月12日电)

## 亚太经合组织第三十三次领导人非正式会议将于2026年11月18日至19日在深圳举行

新华社北京12月12日电(记者刘杨 曹嘉翊)记者12日从外交部获悉,亚太经合组织(APEC)第三十三次领导人非正式会议将于2026年11月18日至19日在广东省深圳市举行。

12月11日至12日,APEC非正式高官会在深圳举行。这是我国担任2026年APEC东道主主办的首场活动,拉开APEC“中国年”序幕。外交部发言人郭嘉昆在例

行记者会上介绍,会议取得如下成果:

一是确定了明年APEC合作主题。习近平主席在韩国庆州APEC会议上指出,中方愿以担任明年东道主为契机,同各方携手构建亚太共同体。这为2026年主办APEC会议指明了方向,提供了根本遵循。中方提出的办会主题“建设亚太共同体,促进共同繁荣”获得各方高度赞赏和支持。会议一致通过。

二是谋划了明年合作优先领域。针对亚太发展面临的新机遇和新挑战,中方将“开放、创新、合作”作为明年APEC合作三大优先领域。开放是亚太繁荣的生命线,创新是亚太繁荣的动力源,合作是亚太繁荣的基本盘。这三大优先领域有力呼应了各方诉求,是各方参与APEC的“最大公约数”。与会各方表示支持。

三是敲定了全年会议安排。APEC

## 前11个月我国人民币贷款增加15.36万亿元

新华社北京12月12日电(记者吴雨 任军)中国人民银行12月12日发布金融统计数据显示,今年前11个月我国人民币贷款增加15.36万亿元,其中企(事)业单位贷款增加14.4万亿元。

中国人民银行数据显示,11月末,我国人民币贷款余额271万亿元,同比增长6.4%。分部门看,前11个月,我国住户贷款增加5333亿元;企(事)业单位贷款增加14.4万亿元,其中中长期贷款增加8.49万亿元。

从货币供应看,11月末,我国广义货币(M2)余额336.99万亿元,同比增长8%;狭义货币(M1)余额112.89万亿元,同比增长4.9%;流通中货币(M0)余额13.74万亿元,同比增长10.6%。

另外,前11个月我国人民币存款增加24.73万亿元。其中,住户存款增加12.06万亿元。

此外,社会融资数据显示,11月末,我国社会融资规模存量为440.07万亿元,同比增长8.5%;前11个月社会融资规模增量累计为33.39万亿元,比上年同期多3.99万亿元。

新华社记者 蒋芳 邱冰清

“12·13”,法立典章,国行公祭。我们以国之名,祭奠每一个不应被遗忘的生命;以史为鉴,铭记民族来路的血火淬炼;以志为炬,照亮复兴伟业的浩荡征程……从苦难中汲取力量,化作奋进的动力,挺立民族崛起的脊梁。

### 民族伤痕岂敢忘

“88年,88年了,忘不了啊……”11月30日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内,96岁的幸存者夏淑琴,在家人的搀扶下再次走近南京大屠杀遇难者名单墙。老人枯瘦的手指,抚摸冰凉石壁上亲人的名字,轻声嘱咐孙辈一笔一画为他们“描新”。

名单墙上,10665个遇难者姓名静静排列,这是30万遇难同胞共同的墓碑。“外婆没有一天放下过,加害者一天不道歉,她的伤口就永远无法愈合。”外孙女夏媛说。

近代以来,日本军国主义以所谓“存亡危机事态”为由,对中国和其他亚洲国家发动侵略战争,所到之处无恶不作,累累血债骇人听闻。其中,南京大屠杀死人类浩劫,是人类现代文明史上最黑暗的一页。

描绘姓名,是普通人寄托哀思的朴素行动;以法铭史,则是一个民族捍卫历史的坚定姿态。

2014年,我国以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日,将30万同胞



## 熔铸民族脊梁 凝聚奋进力量

### ——写在第十二个国家公祭日到来之际

的悲惨命运铸成不容篡改的民族记忆。

纪念馆“万人坑”遗址内,208具层层叠压的遗骸,保持着最后挣扎的姿态。吉林大学研究人员正对遗骸硬度、含水率等指标进行检测。“科技手段为遗骸长久妥善保存提供支撑,守护他们,也是守护真相。”吉林大学教授吕绍武说。

江苏省社科院研究员孙宅巍在耄耋之年抱病完成的《南京保卫战全纪录》,再现了南京大屠杀前的关键战役,“南京保卫战的时空范畴、兵力损耗等,与南京大屠杀的时空范畴与死难人数,有多重交叉与关联。今天研究这段历史,不仅是为反思过去,更是对未来负责。”孙宅巍说。

昭昭前事,惕惕后人。远在美国加州的张纯如公园里,“南京祭”活动即将举行。张纯如的母亲张盈盈说,海外华人也在以仪式固化记忆。“1997年纯如用悲愤之笔唤醒世界,如今仍不过时。我们要时刻警醒,遗忘意味着二次屠杀。”她说。

### 和平接力永不止

纪念馆展厅内有一面南京大屠杀在世幸存

者照片墙。每当一位幸存者离世,照片就会从彩色变成黑白,灯光逐渐熄灭。

2025年,又有8张鲜活的“面孔”“褪色”。截至目前,登记在册的在世幸存者仅剩24位。

亲历者们渐行渐远,但传承的步履从未停歇。已故南京大屠杀幸存者常志强的女儿常小梅,带着南京特殊教育师范学院的学生,走访父亲生前常去的纪念馆、小学所在地夫子庙、生活过的张府园,以父亲的故事为蓝本创作绘本。

今年,传承者队伍迎来特殊的新成员——约翰·拉贝之孙与理查德·布莱迪的曾孙女。他们和南京安全区中方工作人员许传音的曾孙女、南京大屠杀案“京字第一号证据”保存者吴旋之女等,以跨国合力还原历史真相,以共同坚守传递和平期许。

传承形式愈发丰富,和平的力量持续汇聚。南京大学副教授吕晶团队著成《苦难与抗争:抗战中南京战争遗址调查》,精选二百余处抗战遗址,以实证勾勒南京的悲壮过往;舞剧《记忆深处》国际版集结多国舞者,用艺术唤醒人类共同的情感;南京编写国家公祭读本,开展丛葬地祭扫等沉浸式活动,构建“课程—实践—升华”教育链条,让历史记忆浸润人心……

纪念馆的广场上,一座南京大屠杀档案纪念碑在寒风中静静伫立。2015年《南京大屠杀档案》入选《世界记忆名录》以来,南京大屠杀文献史料通过海外展览加速“出海”,这段历史不断走进国际视野。纪念馆留言簿上,“希望历史永不被遗忘”“对战争保持时刻警醒”“愿世界和平”等内容被来自各国的参观者用不同语言反复书写。

“从家族记忆、国家记忆到世界记忆,这是一条将民族伤痛转化为人类共同记忆的艰辛之路,更是一条以历史之光照亮和平未来的希望之路。”纪念馆馆长周峰说。

### 复兴征程再奋发

今年夏天,电影《南京照相馆》讲述小人物的抗战壮举引发观影热潮。“影片并非没有彩蛋,当你走出影院,看到今日盛世中国的真实图景,山河无恙、万家灯火,这就是电影的最大彩蛋。”网友的一条评论引发无数观众共鸣。

昔日山河破碎,今日人间繁华。11月29日,

“不可忘却的记忆——南京大屠杀史实”阅读寻访行动在南京中华门启动。宏大的中华门城堡,城砖上布满累累弹痕,秦淮河边游人如织。南京邮电大学学生董清远感触良多:“触摸历史真相,让我更看清青年的责任。唯有将爱国情怀转化为专业本领,才能真正守护来之不易的和平。”

伤痛是历史的烙印,点燃自强不息的火种。不久前,15岁的徐州少年于籽鹏走进纪念馆,捐贈了他收集的两份日军侵华铁证。“家国情怀从不是空洞的口号,而是扎根于心、付诸于行的责任担当。”这名高一学生说。

自1985年在“万人坑”遗址上建成开放以来,纪念馆40年来已接待观众1.5亿人次。“这里的每一寸砖石,都镌刻着民族的苦难记忆,人们的每一次凝视与驻足,都是在汲取前行力量,这也正是我们守护历史、永志不忘的意义。”周峰说。

“铛、铛、铛……”每天早上八点半,纪念馆的钟声总会准时响起。首批入馆的12名观众分两组撞响和平大钟13声,寓意牢记12月13日,勿忘国耻。八十八载沧桑巨变,昔日断壁残垣已化作繁荣都会,南京的涅槃,是中华民族从苦难走向复兴的缩影。国行公祭,凝聚强国复兴磅礴之志;和平钟声,激荡守护和平时代强音。这是对遇难同胞的最好告慰,更是对未来的庄严承诺。

(新华社南京12月12日电)

人民日报评论员

“我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。”中央经济工作会议强调,“要坚定信心、用好优势、应对挑战,不断巩固拓展经济稳中向好势头。”这是对我国经济形势作出的重大判断,对于做好明年经济工作具有重大指导作用。

中国经济从来都是在历经风雨洗礼中成长壮大的。亲历与见证一年来和“十四五”以来的发展,我们都有这样的共同感受,也更加坚定了砥砺前行的信心。

信心来自于在这很不平凡的一年,国内外形势深刻复杂变化,我国经济保持了总体平稳、稳中有进的发展态势。经济社会发展主要目标将顺利完成,经济总量将达到140万亿元左右,世界银行、国际货币基金组织等多个国际机构最近上调2025年中国经济增速预期。外贸较快增长、出口多元化成效明显,人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列,全国统一大市场建设向纵深推进,海南自由贸易港即将正式启动全岛封关……这表明,我国经济高质量发展扎实推进,展现出强大韧性和活力。

信心来自于过去5年,我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升,新质生产力加快发展,“十四五”即将圆满完成收官,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。近5年来,在外部冲击明显加大的背景下,中国经济顶压前行、向新向优,对全球经济增长的贡献率稳定在30%左右。党和国家事业取得新的重大成就,中国式现代化迈出新的坚实步伐,为“十五五”经济社会发展打下坚实基础。

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,是全党全国人民迎难而上、砥砺奋进的信心所在、底气所在。实践证明,在关键时刻、重要节点,以习近平同志为核心的党中央及时研判形势、作出决策部署,确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远,充分展现了在复杂多变的局面下驾驭经济工作的高超智慧和娴熟能力,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

明年是“十五五”开局之年,良好的开局是成功的一半。坚定信心、应对挑战,全力以赴做好明年经济工作,不断巩固拓展经济稳中向好势头,一个极为重要的方面就是用好中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势。这里以用好完整产业体系优势和超大规模市场优势为例深入分析。

从供给看,产业规模、产业体系是大国经济内部可循环与内生可可持续发展的基本支撑,我国建立起全球规模最庞大、门类最齐全、配套最完善的产业体系,成为全球新技术的“推广场”“应用场”。

过去5年,我国产业体系的完备性和体系性进一步加强,2024年制造业增加值占全球比重接近30%,总体规模连续15年位居世界第一,建成了3.5万多家国家级、230余家国家级智能制造工厂和1260家5G工厂,是全球能耗强度下降最快的国家之一。

用好我国完整产业体系优势,坚持科技创新引领产业升级,统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局,构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系,定能为我国稳住经济大盘、高质量发展注入源源不断的新动能。

从需求看,大国经济都是内需为主导,市场是当今世界最稀缺的资源,强大国内市场是中国式现代化的战略依托。

过去5年,我国超大规模市场体量更大,全球第二大消费市场的地位更加稳固,社会消费品零售总额从2020年的39.1万亿元提升至2024年的48.3万亿元,年均增长5.5%,消费对经济增长的年均贡献率达60%左右,主引擎作用持续凸显。我国拥有14亿多人口、全球最大规模中等收入群体,蕴含着巨大投资和消费潜力,正在快速成长为全球最大消费市场。

用好我国超大规模市场优势,坚持扩大内需这个战略基点,统筹促消费和扩投资,深入实施提振消费专项行动,一手增强消费品供需适配性,一手纵深推进全国统一大市场建设,在解决群众急难愁盼问题,增进民生福祉中培育新的经济增长点,就能增强国内大循环内生动力和可靠性。

实现明年经济社会发展目标任务事关全局、责任重大。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,统一到党中央关于经济形势的科学判断和对明年经济工作的决策部署上来,万众一心、奋发有为,把各方面优势转化为高质量发展的实际效能,用实干实绩确保“十五五”开好局、起好步。

(载今日《人民日报》新华社北京12月12日电)

△图为收割机在浙江省余姚市滨海现代农业产业先导区收割晚稻。12月12日,国家统计局发布数据显示,2025年,全国粮食产量14297.5亿斤,比上年增加167.5亿斤,增长1.2%,稳定在1.4万亿斤以上,全国粮食实现丰收。

新华社发